

Hoja Oficial del Lunes

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Año IV. — Número 113.—Apartado 775
PRECIO: 10 CENTIMOS

Madrid, 16 de enero de 1933

Red. y Admón.: Palacio de la Prensa.
Plaza del Callao, 4. — Teléfono 10410.

Ayer se inauguró el edificio de la Facultad de Filosofía y Letras en la C. Universitaria

Con la asistencia del Presidente de la República, el jefe del Gobierno, ministros de Instrucción pública, Estado, Obras públicas y Marina, decano de la Facultad de Filosofía y Letras, rector de la Universidad Central, catedráticos y numerosos invitados, ayer se inauguró el edificio que, destinado a la Facultad de Filosofía y Letras, ha sido construido en la Ciudad Universitaria, en un plazo de cinco meses, por el Gobierno republicano.

Quince minutos antes de las doce de la mañana, hora señalada para el acto inaugural, llegó al recinto del nuevo edificio el presidente del Consejo de Ministros, don Manuel Azaña, que fué recibido por las autoridades universitarias, designadas al efecto.

A continuación, llegaron los ministros señores De los Ríos, Prieto, Giral y Zulueta, así como otras ilustres personalidades, entre los que recordamos a los señores Cardenal, Unamuno, Díez Canedo, Recaséns, Hoyos, Eche-
nique, Pittaluga, Castro, De la Pascua y el jefe del Gabinete de Prensa de la Presidencia, don Emilio Herrero. También asistió el alcalde de Madrid, don Pedro Rico.

A las doce menos cinco minutos llegó S. E. don Niceto Alcalá Zamora, acompañado de sus ayudantes y de don Rafael Sánchez Guerra.

Cumplimentado que fué el Presidente de la República por los ministros y el Claustro universitario, don Niceto Alcalá Zamora y su séquito, pasaron a una de las aulas del edificio que se inauguraba.

Ocuparon el estrado presidencial con S. E., los ministros de Estado, don Luis Zulueta; de Instrucción pública, don Fernando de los Ríos; de Obras públicas, don Indalecio Prieto, y de Marina, don José Giral. También se hallaron presentes en dicho lugar de honor el rector de la Universidad, señor Sánchez Albornoz, el decano de la Facultad de Filosofía y Letras, don Manuel García Morente y el doctor Cardenal.

Hizo uso de la palabra, en primer lugar, el señor García Morente, quien empezó diciendo que la emoción que le producía el haber dotado a su Facultad de un local digno de las reformas orgánicas que en ella introdujo la República, le había privado de la preparación de un discurso de la altura requerida por tan trascendentales mejoras en beneficio de la cultura española.

Por otra parte, dijo que sus palabras no podían ser otras que las de hacer presente su gratitud, como decano, a cuantas autoridades han llevado a realización el propósito que desde largo tiempo abrigaba la Facultad de Filosofía y Letras para poseer un local de mayor capacidad y mejoras científicas, que en estos momentos de renovación de España son imprescindibles.

Terminó el señor García Morente señalando que el Gobierno de la República, al hacer suyo el

proyecto que existía desde el año de 1921, para dotar a la Facultad de su decanato de los altos medios materiales y espirituales para su amplio desarrollo, ha colmado las aspiraciones del Claustro y sus alumnos. A partir de esta fecha—dijo el señor García Morente, finalizando su breve discurso—la Facultad de Filosofía y Letras será un orgullo más de la República española.

Habló a continuación el rector de la Universidad Central, señor Sánchez Albornoz, quien señaló el acto solemne que se celebraba, como un exponente de la sensibilidad de un hecho histórico que enaltece a un pueblo.

Demostró con datos elocuentes la necesidad que existía de que la Filosofía y las Letras tuviesen lugar adecuado a su elevación cultural. Antes, dijo, el profesorado carecía de elementos y eran más que fuerzas cósmicas, fuerzas tangentes a la Universidad.

Terminó diciendo que el mundo está transformándose hoy y que España volverá a ocupar preeminente lugar en la cultura en Europa.

Don Fernando de los Ríos comparó el acto de inauguración de la Universidad de Barcelona en el año de 1865 con el que se celebraba, y significó el sentido de la universalidad que brota, ahora, en un momento de renovación de España. Recordó el señor De los Ríos la importancia que tuvo España en el siglo XV como órgano totalizador en el sentido científico y auguró que nuestra nación volverá a recobrar aquel lugar que le corresponde en el orbe espiritual.

Para ello—dijo—será preciso hacer un llamamiento al cerebro hispánico.

Terminó su discurso el ministro de Instrucción pública señalando el deber que tiene España actualmente, y que es el de cumplir su misión cultural histórica.

Por último, su excelencia el Presidente de la República se levantó para pronunciar un breve discurso, y en dicho momento el auditorio, puesto en pie, le hizo objeto de una unánime y calurosa ovación que duró largo tiempo.

Don Niceto Alcalá Zamora empezó haciendo un merecido elogio de los catedráticos que le habían precedido en el uso de la palabra, y dijo que él hablaba como alumno que había pasado por la Universidad.

Al referirse a la Facultad de Filosofía y Letras la calificó de hacer lo más amplio, lo más bello y lo más bueno. Por eso—dijo en magníficos párrafos—para pertenecer a aquella Facultad se necesita asomarse a las alturas para dominar el elevado sentido de la sabiduría.

Terminó don Niceto Alcalá Zamora sus bellas palabras diciendo que, en nombre de la República y nación que representa, se honra presidiendo la inauguración de la Facultad de Filosofía y Letras.

Sus últimas palabras fueron

acogidas con nueva ovación.

Acto seguido, el Presidente de la República, acompañado del señor García Morente, recorrió todas las dependencias y aulas del nuevo edificio.

La parte inaugurada está compuesta de veintiséis aulas amplias, ventiladas y confortables. Hay además el decanato, laboratorios, despachos para los profesores, secretario, biblioteca, sala de visitas, comedor para los alumnos, dependencias de la F. U. E. y guarderropas.

En la ornamentación de los nuevos locales se ha preferido el mármol ostentoso, la policromía de azulejos en tonos amarillos, azul, rosa, verde y gris.

El material pedagógico es el más moderno.

Terminada la visita, don Niceto Alcalá Zamora hizo presente su satisfacción y regresó hacia su residencia acompañado de sus ayudantes.

Por la tarde, a las dos, se celebró un banquete para festejar el acto de inauguración reseñado.

Orden de clases para los alumnos de Filosofía y Letras y Derecho

Efectuada la inauguración del nuevo edificio, se reanudarán en él, a partir del día de hoy, las clases correspondientes a la Facultad de Filosofía y Letras.

Los locales que dicha Facultad ha dejado libres en la Universidad Central serán habilitados para los alumnos de Derecho, pero el curso actual no podrá reanudarse en ellos hasta la terminación de las obras que, al efecto, se realizan, y que será, posiblemente, el miércoles próximo.

La fiesta deportiva

Para celebrar como merecía el decisivo acto para los estudiantes, de inaugurarse la Ciudad Universitaria, el magnífico edificio de la Facultad de Filosofía y Letras, se celebró en las pistas de deportes un magnífico festival, organizado por la F. U. E. deportiva, que tuvo un éxito verdaderamente enorme.

Asistieron S. E. el Presidente de la República, el alcalde de Madrid y autoridades académicas, que estuvieron presenciando todas las pruebas que simultáneamente y en las pistas correspondientes estaban disputándose. El acto fué sin duda una de las mayores manifestaciones deportivas de la clase escolar.

Primeramente desfilaron por la pista de atletismo todos los participantes en el festival y a continuación formaron con gran perfección las letras de la F. U. E., que fueron ovacionadas por el público, que ocupaba totalmente todas las gradas de la pista de atletismo.

Después, los participantes, según las pruebas en que tomaron parte, fueron a las correspondientes pistas, de forma que quedaron en la de atletismo únicamente los atletas y los "teams" de rugby,

fútbol y basket se fueron a sus campos. Inmediatamente, y con simultaneidad, comenzaron todas las competiciones. En atletismo se disputó primero la prueba de 83 metros vallas, que ganó Agosti, en 13 segundos. Segundo, Albiñana, en 13 segundos un quinto, y tercero Candela.

Salto de longitud.—1; Agosti, con 5,80 metros. Segundo, Gil, con 5,70 metros. Tercero, Luengo, 5,00 metros.

100 metros libres.—1, Almagro, en 11 segundos, tres quintos. Segundo, Díez. Tercero, Alvarez, y Cuarto, Pardo.

Pértiga.—1, Candela, 2,90 metros. Segundo, Eguía, 2,80 metros. Tercero, Cruz, 2,70 metros.

A continuación, y sin ser clasificados numerosos atletas, hicieron exhibiciones de disco y jabalina. Tomaron parte en jabalina Agosti, Almagro, Gil y Luengo. En disco, Durán, Durán II, Blanco y Savesqui.

1.500 metros lisos.—1, Ruiz, en 4 m. 54 s.; 2, Liaca; 3, Maroto; 4, Vázquez; 5, Peris. Tomó también parte en esta prueba Vela, que hacía una magnífica carrera cuando sufrió una equivocación en el recorrido y hubo de desistir en continuarla.

En el campo del Rugby jugaron un partido los equipos de Derecho y Agricultura, ganando el primero por 9 a 8.

Y en el de fútbol, los equipos de Medicina y Aparejadores jugaron un partido, en el que el equipo de Medicina derrotó al de Aparejadores por 10 tantos a 1.

En el de Basket, dos equipos del Instituto Escuela hicieron una exhibición, que fué muy aplaudida por el gran juego que los chi-

Los evadidos de Villa Cisneros, en Lisboa

LISBOA, 15.—Esta mañana los 29 españoles evadidos de Villa Cisneros abandonaron muy temprano las habitaciones que ocupan en los dos hoteles de esta capital, después de cuidar de su aseo personal, quitándose las largas barbas que tenían.

Hecho esto, se trasladaron a una iglesia cercana al hotel Palace, donde oyeron misa.

A los evadidos se les ha comunicado por la Policía portuguesa que quedan en libertad para trasladarse a aquellos puntos que deseen de Portugal.

Parece que la mayoría espera la llegada de familiares suyos residentes en España, en cuya compañía marcharán a Francia. En Portugal serán muy pocos los que queden. Los periódicos se ocupan preferentemente de esta cuestión, que es el tema de los comentarios en Lisboa.

Los socios del Instituto Escuela saben realizar.

Hay que destacar entre los jugadores de Rugby a Unceta, Ordóñez y Garrigosa, en el equipo de Derecho y San Miguel por los de Agricultura, que jugaron magníficamente.

El acto celebrado ha sido verdaderamente de un éxito franco, tanto por la asistencia del numeroso público, que no escatimó aplausos para los estudiantes, como, por lo bien organizado que fué el festival.

DE LOS SUCESOS DE CASAS VIEJAS

"La Libertaria", a quien se suponía muerta en la lucha sostenida en casa de su pariente "Seisdedos", está en la cárcel de Medina-Sidonia y niega su participación en los sucesos

CADIZ, 15.—Con objeto de informarme personalmente de los sucesos de Medina-Sidonia y Casas Viejas me trasladé a dichos puntos.

Conseguí hablar en la cárcel de Medina-Sidonia con María Silva Cruz, conocida por "La Libertaria". Es agraciada, de diez y ocho años de edad, y parece inteligente. Se la creyó muerta a raíz de los sucesos de Casas Viejas; pero poco después fué hallada oculta en una choza de las inmediaciones del pueblo. Según me manifestó, sucumbieron en la lucha su abuelo, "Seisdedos"; su padre, cuatro tíos carnales y un primo.

Rechuzo contestar a las preguntas que le formulé sobre los sucesos, pero no niega que estuvo en Casas Viejas el día de la rebelión. No obstante—dice—no me probarán mi participación en los sucesos

En la cárcel de Medina-Sidonia se encuentran 20 detenidos más complicados en la rebelión, pero no aparecen algunos directivos significados, entre ellos "Gallinito", amante de "La Libertaria", a quien se supone refugiado en el campo con otros elementos rebeldes.

Faltan de Medina-Sidonia y Casas Viejas más del 40 por 100 de los vecinos, creyéndoseles refugiados en el campo.

Hoy se han practicado nuevas detenciones y se han encontrado más armas. Se ignora el número de heridos, pues a los doctores Villa y Hurtado, que desde el primer momento y con verdadera abnegación cumplían su misión facultativa en el lugar del suceso, no se les presentó demanda alguna de intervención por parte de los revolucionarios.—C.

Ayer se celebró la sesión de clausura del Primer Congreso Municipal de Circulación que comenzó el lunes último

Ayer domingo, a las doce de la mañana se celebró en el salón de actos del Palacio de Comunicaciones la solemne sesión de clausura del Primer Congreso Municipal de Circulación.

Estaban invitados al acto los señores ministro de Obras públicas y director general de Administración Local, pero por coincidir con la solemnia celebrada en la Ciudad Universitaria, representando al Gobierno ocupó la presidencia el subsecretario de Comunicaciones don Emilio Palomo.

Le acompañaron en la mesa presidencial el concejal delegado del Tráfico de Madrid y presidente del Comité organizador de este Congreso don Fabián Talanquer, el secretario general del Ayuntamiento de Madrid don Mariano Berdejo, el concejal señor Alvarez Herrero y el oficial mayor de Comunicaciones, señor Rodríguez Vera.

Inició los discursos don Fabián Talanquer señalando las orientaciones del Congreso, encaminadas a resolver el complejo problema de la circulación.

Agregó que es necesario que España sea un modelo de civismo ante los extranjeros y terminó dando cuenta del acuerdo de celebrar un segundo Congreso, que se verificará, en fecha no lejána, en Barcelona.

Fué muy aplaudido.

A continuación habló el subsecretario de Comunicaciones don Emilio Palomo, quien se expresó en los siguientes términos:

«Habían de presidir y clausurar esta Asamblea el señor ministro de Obras públicas y el ministro de la Gobernación, mas penurias necesidades y compromisos, de antemano adquiridos, les han obligado a asistir a otro acto, honrándome a mí con su representación en estos momentos.

Realmente, después de las fecundas deliberaciones que en esta Asamblea habéis tenido, este acto podía haberse cerrado con las palabras de entusiasta aliento que el señor Talanquer os ha dirigido. Vaya, pues, una ligerísima glosa de ellas para que las vayáis atesorando en vuestros deseos de trabajar para que las sucesivas Asambleas y Congresos que a éste sucedan, sean fecundas, completando esta magnífica obra que ha dado principio con el primer Congreso.

Decía el señor Talanquer, y decía muy bien, que un nuevo régimen significa hasta eso, hasta una nueva manera de andar del ciudadano. Evidentemente, si en algo se caracterizaba la España que nosotros tenemos empeño en transformar, si en algo se caracterizaba y distinguía, era en la torpeza con que andaba, dándole al verbo andar toda su extensión y su significación gramatical.

Se andaba lentamente, se caminaba torpemente, y por eso esta frase simbólica, que invocaba aquí hace unos momentos el señor Talanquer, tiene un hondísimo y profundo significado. Así, pues, es preciso que cuando volváis a vuestros pueblos digáis al ciudadano de qué manera cívica ha de andar para no tropezar en las calles y que advierta que esto tiene un profundo significado; que se dé cuenta de que ello expresa también de qué manera tiene que caminar para no tropezar en las complicaciones que la vida moderna tiene, en la multiplici-

dad de sus aspectos sociales y políticos.

Yo tengo la esperanza y albergó también la fe, por el ardor y por el entusiasmo que habéis puesto en la celebración de las sesiones de vuestro Congreso, que esta primera Asamblea será el jalón definitivo que marque la marcha de vuestro futuro progreso, y que España, en el transcurso de poco tiempo, con estas actividades que vosotros vais a desplegar al retornar a vuestros respectivos pueblos, va a cambiar hondamente y va a tener una estructura distinta de la que tenía anteriormente.

Bien necesitada estaba España de que cuando vinieran hombres de otras latitudes y de otros pueblos, advirtieran que éste no es uno de los que van a la zaga de la civilización; y esto en nada se advierte tanto ni se exterioriza tan extraordinariamente como en la vida del pueblo, esta vida urbana de la calle.

Si con estos trabajos que vosotros realizáis y vais a proseguir conseguimos que cuando vengan gentes de otros países a España adviertan que el ritmo de la vida en nuestro suelo ha cambiado profundamente, que hasta se advierte en la calle, habremos hecho una labor profundamente española, una labor perfectamente patriótica, de que bien precisado estaba nuestro país, que era para los extranjeros todavía tierra de leyenda, de anécdotas de pandereta, de historias un poco entre soñadoras y embusteras, que nos quitaba ese prestigio a que es acreedora una nación que, por querer incorporar al postulado de la civilización del mundo, tiene el anhelo de ponerse a la cabeza o, por lo menos, en parangón con las naciones más principales.

Es preciso que cuando volváis a vuestros respectivos pueblos llevéis el entusiasmo que aquí habéis demostrado en vuestras deliberaciones, y que es paso lento, rutinario, embarullado, que significaba la vida de nuestro país, se convierta en un paso alegre, desenvuelto, ligero y limpio que signifique que, al mismo tiempo que el ciudadano no encuentra obstáculos en su camino y signifique también que en el cerebro, en el corazón y en el sentimiento tampoco encuentra embarazo la labor fecunda y extraordinaria que tiene que desarrollar la República española.»

El discurso del señor Palomo fué muy aplaudido.

Terminado el acto, los congresistas fueron obsequiados con un «lunch» en uno de los salones del Palacio de Comunicaciones.

ESTATUTO DE CATALUÑA

El traspaso de servicios a la Generalidad

Por un decreto de la Presidencia que publica la «Gaceta», se pone en vigor el acuerdo de la Comisión Mixta para la implantación del Estatuto de Cataluña, referente al traspaso de los servicios de régimen local, que se publica como anejo de este decreto.

Toda la correspondencia no administrativa debe dirigirse al director de la HOJA OFICIAL

LA CRISIS ECONOMICA EN FRANCIA

Los ministros aceptan la reducción del diez por ciento en sus sueldos

PARIS, 15.—Los miembros del Gobierno, con objeto de dar un ejemplo de patriótico sacrificio, han decidido esta tarde aceptar una reducción en sus sueldos del diez por ciento, máximum de la reducción propuesta para los sueldos de los funcionarios.—Fabra.

La actitud de los funcionarios

PARIS, 15.—El Consejo nacional de Federaciones de funcionarios y la Federación general de empleados postales, en una reunión común celebrada hoy, han aprobado una orden del día, confirmando una vez más su oposición a los proyectos financieros del Gobierno, y exponiendo su confianza en los resultados derivados de una acción común.

Sin embargo, la reunión citada no ha adoptado ningún acuerdo definitivo, con objeto de no adoptar «a priori» una actitud de lucha frente a proyectos que no han sido todavía aprobados ni por las comisiones parlamentarias ni por el Parlamento.—Fabra.

El presidente del Consejo asiste en Toledo a un reparto de juguetes

Ayer tarde el señor Azaña, acompañado de su ayudante de servicio, comandante señor Aiza; de los diputados a Cortes por Toledo, señores Palomo y Ballester; gerente del Consorcio de Industrias Militares y director de la Fábrica de Armas de Toledo, marchó a la citada capital toledana, donde asistió al reparto de juguetes para los hijos de empleados y obreros de la Fábrica de Armas.

Verificado dicho acto, el presidente del Consejo y sus acompañantes regresaron a Madrid en las primeras horas de la noche.

Sociedad Hidroeléctrica Española

Condiciones de suscripción de 60.000 acciones ordinarias, números 200.001 al 260.000, creadas en la Junta general extraordinaria de 29 de diciembre de 1932

1.ª Los tenedores de las 200.000 acciones ordinarias hoy en circulación, tienen derecho de preferencia para suscribir 60.000 acciones ordinarias números 200.001 al 260.000, al precio de su valor nominal, o sea, de 500 pesetas cada una, correspondiéndoles, por lo tanto, a razón de tres nuevas por cada diez antiguas que posean. Los accionistas podrán agruparse para suscribir títulos indivisibles de 500 pesetas nominales cada uno, ya que no se tendrán en cuenta las fracciones que resulten al ejercitar el derecho de suscripción.

2.ª La suscripción de estas 60.000 acciones se abrirá el día 5 del corriente, en las Oficinas Centrales y Sucursales de los Bancos de Vizcaya, Hispano Americano y Español de Crédito, en Madrid, Bilbao, Santander, San Sebastián, Vitoria y Valencia, y quedará cerrada el día 20 de este mismo mes, entendiéndose que renuncian al derecho de suscripción los accionistas que no lo hayan ejercitado en ese plazo.

3.ª El carácter de accionista se acreditará al entregar el cupón número 40 de todas las acciones ordinarias actualmente en circulación. Este cupón no tendrá, por tanto, otra finalidad que la de utilizar el derecho de suscripción, pues quedará anulado a los efectos de pago de dividendos.

4.ª El pago podrá hacerse al contado o a plazos. En el primer caso, deberá entregarse en el momento de la suscripción el precio de 500 pesetas por acción, y en el segundo, se desembolsarán 250 pesetas en el acto de la suscripción, y las 250 restantes, del 1.º al 15 de julio próximo.

5.ª Las acciones, cuya liberación se complete en este mes, entrarán a participar en todos los beneficios del ejercicio 1933 con los mismos derechos que las acciones antiguas, cobrando, por lo tanto, íntegramente los cupones de 1.º de enero y 1.º de julio de 1934, que se abonarán con cargo a los beneficios del ejercicio 1933. En cambio, cada acción desembolsada en dos plazos cobrará en los dos vencimientos indicados en esta condición, la mitad del cupón que perciban las demás acciones ordinarias, correspondiendo después a todas las acciones ordinarias en circulación los mismos derechos y obligaciones sobre participación de beneficios y sobre prescripciones estatutarias de esta Sociedad.

6.ª A las acciones especiales no se les reconoce ningún derecho sobre las ordinarias que ahora se emiten; y

7.ª Esta Sociedad se reserva la facultad de prohibir la posesión y transmisión de estas acciones nuevas en favor de extranjeros. Madrid, enero de 1933.—El secretario general, Emilio de Usaola.

Se crea la Delegación del Circuito Pirenaico, que comprende las carreteras entre la ruta de los Pirineos y la frontera francesa

La «Gaceta» de hoy lunes publicará el siguiente decreto de Obras públicas:

«El diputado a Cortes por Huesca, don Casimiro Lana Sarrate, ha entregado en el ministerio de Obras públicas un meritísimo estudio sobre las carreteras pirenaicas como elemento de riqueza turística, estudio en el cual su autor propone la terminación de la que él denomina «Ruta de los Pirineos». El señor Lana Sarrate, con entusiasmo y desinterés dignos de gratitud por parte del Poder público, ha entregado el anteproyecto en planta y perfil, al que acompaña abundante material fotográfico—también obra personal suya—, revelador de las bellezas maravillosas que el paisaje ofrece en aquella cordillera. Todo aconseja la pronta realización de este plan: la más fácil comunicación de pueblos importantes, el acceso a comarcas de grandes considerables riquezas naturales, el enlace de carreteras actualmente interrumpidas por soluciones de continuidad, y sobre todo la apertura al turismo, tan útilmente aprovechado en el Mediodía de Francia, de bellos caminos por la vertiente pirenaica española. Procede, pues, estudiar los proyectos definitivos de la mencionada ruta y, previo acuerdo con Francia, los pasos internacionales por carretera ya indicados en el anteproyecto referido. Y para ello nada más práctico que vincular a la dirección de esos estudios al propio iniciador de la idea, quien, encariñadísimo con ella, podrá contagiar de su fervor a los organismos y funcionarios oficiales encargados de intervenir en su realización. En virtud de las precedentes consideraciones, de acuerdo con el Consejo de ministros, y a propuesta del ministro de Obras públicas, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se crea la Delegación del Circuito Pirenaico.

Art. 2.º Corresponden al Circuito Pirenaico todas las carreteras, construídas, en estudio o por proyectar, que quedan comprendidas entre la ruta de los Pirineos, trazada en la Memoria que don Casimiro Lana Sarrate elevó al ministerio de Obras públicas y la línea fronteriza con Francia.

Art. 3.º La Delegación del Circuito Pirenaico dependerá directa y exclusivamente del ministro de Obras públicas y ejercerá todas las facultades que éste le confiera.

Art. 4.º A los efectos de las finalidades perseguidas por este decreto, la Jefatura de Obras públicas de la provincia de Huesca dependerá de la Delegación del Circuito Pirenaico, la cual podrá igualmente reclamar los auxilios que estime indispensables de las Jefaturas de Lérida y Gerona, en tanto subsistan éstas y ponerse de acuerdo para la mejor coordinación de las carreteras con las Diputaciones de Guipúzcoa y Navarra y en su día con la Generalidad de Cataluña.

Art. 5.º El cargo de delegado será honorífico, no pudiendo asignársele retribuciones ni dietas. Solamente percibirá los gastos de viaje que realice, como consecuencia de órdenes del ministro, y los cuales serán abonados con cargo al capítulo primero, artículo cuarto, concepto primero del presupuesto vigente del ministerio de Obras públicas.

Art. 6.º Se nombra delegado del Gobierno en el Circuito Pirenaico a don Casimiro Lana Sarrate.

Dado en Madrid, a 14 de enero de 1933.—Niceto Alcalá Zamora y Torre.—El ministro de Obras públicas, Indalecio Prieto Tuero.

Un nuevo triunfo de Mercedes Capsir en París

PARIS, 15.—La célebre cantante española Mercedes Capsir ha renovado su serie de triunfos en la Opera de Madrid, la Scala de Milán y el Lírico de Barcelona, con un concierto que ha dado en el teatro de los Campos Elíseos, organizado por la Asociación Padeloup.

Primeramente, acompañada por la orquesta del maestro Tomassi, cantó varios trozos de autores italianos: Bellini y otros y, después, acompañada al piano por el maestro Lermyte, interpretó trozos de autores españoles: Falla, Granados, Nin y Obradors.

Ante las repetidas ovaciones de la concurrencia, la eminente cantante hubo de cantar nuevos trozos de autores españoles.

Esta noche ha salido la ilustre artista para Génova, en cuyo teatro de Opera ha de cantar varias funciones.—Fabra.

Tres lunas rotas a pedradas

Esta madrugada fueron rotas a pedradas tres lunas de un café de la Avenida de Pi y Margall, próximo al Palacio de la Música.

Se ignora quiénes sean los autores del hecho.

EN LA CASA DEL PUEBLO

CONFERENCIA DEL SEÑOR JIMENEZ DE ASUA

"Principios socialistas en el tratamiento del delincuente"

El doctor Jiménez de Asúa dió ayer tarde en la Casa del Pueblo la novena conferencia de las organizadas por la Juventud Socialista.

Comenzó demostrando que el llamado Poder judicial no es tal poder, sino Administración de Justicia, porque Poder no hay más que uno: el que reconoce la Constitución como dimanante del pueblo. Como consecuencia, sostuvo que es necesario depurar la Magistratura hasta transformarla en netamente republicana, como republicanas son las Cortes, como republicano ha de ser el Ejército y todas las instituciones de la República.

Rebató la teoría de los tres poderes de Montesquieu, y dijo que ya que tenemos un Código con normas jurídicas para enjuiciar y sancionar el delito, es necesario lograr que los magistrados sepan interpretar bien ese Código.

Y entrando de lleno en el tema de su oración, dijo que el delincuente, más que de castigo, está necesitado de un tratamiento biológico, sanitario y social que no le anule o destruya, física o moralmente, sino que le redima y ponga en condiciones de reintegrarse a la sociedad como elemento útil.

Por tanto, dijo, son inútiles e inhumanas, no sólo la pena de muerte, sino las dilatadas de quince, veinte o más años de reclusión, que aniquila al recluso.

En apoyo de su tesis adujo lo hecho en Alemania y Rusia en orden a humanizar e higienizar las cárceles, y dijo que en el último de los países dichos, no se construyen ya nuevas cárceles, sino que se instalan sólo más penitenciarias, en las que el penado—que como sanción máxima sólo puede sufrir una reclusión de diez años—sale redimido. Hay, pues, que pensar en sanatorios para criminales, en reducirles las penas y en concederles vacaciones para que no se aislen del mundo exterior y no pierdan el afán de enmienda, afán que no puede darse en quien ha de contar su condena por decenios, porque, en efecto, un condenado a reclusión perpetua no puede sentir nunca el deseo de regenerarse.

Probó también que en la mayor parte de los casos de delincuencia suele ser causa impetuosa del delito el desequilibrio de las glándulas internas de secreción, principalmente del tiroides. Asimismo demostró que en la menopausia de la mujer—época en que las mujeres cometen mayor número de delitos—muchas de ellas, reincidentes en la delincuencia, hánse tornado honradas y honorables mediante la opoterapia, y terminó exponiendo un tratamiento razonable para el niño delincuente—basado en acción tutelar—y reivindicando del dictado de atenuante al llamado delincuente político, porque el delito político no es tal. Por tanto, decía, al que en política delinque, no es lícito aplicarle otra sanción que el exilio o el extrañamiento.

La interesante conferencia del señor Jiménez de Asúa mereció frecuentes y unánimes aplausos. fé Kutz y Hotel Victoria.

El teléfono de LA HOJA OFICIAL DEL LUNES es el 10410

AMOR TRAGICO

SE SUICIDA PORQUE SE SUICIDÓ SU NOVIO

Herminia Gavilán, de veinticuatro años de edad, natural de Oviedo, prestaba servicio como doméstica en la calle de Lagasca, número 8.

Herminia era novia hasta hace poco más de un mes de un muchacho, chofer, vecino de Aravaca. Hace pocos días el novio quedó sin trabajo, y apenado porque no podía casarse tan pronto como deseaba, se suicidó.

Desde entonces, los señores de Herminia habían advertido en ésta una gran preocupación, y a preguntas de la señora la doméstica dijo que tenía resuelto suicidarse también.

En efecto, ayer mañana, mientras la señora fué a misa, Herminia puso fin a su vida ahorcándose, para lo cual se colgó de un montante.

El ex conde de Vallellano llegó ayer a Madrid e ingresó en la cárcel

Anoche, en el rápido de Asturias, llegó a Madrid, procedente de Gijón, don Fernando Suárez de Tangil Álvarez de Angulo, ex conde de Vallellano.

Efectuó el viaje en un coche de primera clase, acompañado por dos agentes de Policía.

En la estación le esperaban su familia y algunos amigos. Al descender del tren, los agentes le permitieron que saludase a sus familiares y luego los agentes que le habían acompañado en el viaje, le hicieron ir a la parte exterior de la estación, donde le aguardaban otros dos agentes, con un auto de la Dirección general de Seguridad, con el que le condujeron a la Cárcel Modelo.

Como algunos elementos monarquizantes habían hecho correr la especie de que algunos amigos del señor Suárez de Tangil preparaban una manifestación, en los alrededores de la estación y en los alrededores, se habían adoptado las debidas precauciones para evitarla.

También en las cercanías de la Cárcel Modelo vigilaban guardias de Asalto. A las 8,45 ingresó el señor Suárez de Tangil en el departamento de presos políticos, entre los que anoche había el número 41.

El Comedor de Diabéticos de la calle de Maudes

La institución benéfica Asistencia a Diabéticos pobres, que tan generosamente crearon distinguidas personalidades con el propósito de prestar ayuda para que sigan el régimen alimenticio adecuado y el tratamiento de insulina que señalen los médicos especialistas, a aquellos enfermos que carecen de medios para hacer frente a su mal, ha dado comienzo a su gran obra.

Días pasados se inauguró el comedor que dicha benéfica institución ha establecido en la calle de Maudes, y donde los enfermos encontrarán sabia ayuda.

Al acto inaugural asistió en pleno la Junta de la institución, que preside doña Teresa López de Lerroux, esposa del ilustre presi-

A VECES, LOS PERIODISTAS CONOCEN EL PENSAMIENTO DE LOS POLITICOS

Unas palabras del señor Lerroux

Durante la semana pasada, varios redactores políticos intentaron, inútilmente, conseguir unas declaraciones de don Alejandro Lerroux.

El sábado, un periódico publicó interesantes declaraciones del jefe de los radicales.

Los reporteros, al leerlas, supusieron que don Alejandro había roto el silencio, y se encaminaron a su domicilio.

Como de costumbre, el señor Lerroux recibió cordialmente a los informadores. Estos solicitaron unas declaraciones, que don Alejandro excusó de hacer añadiendo que todavía juzgaba oportuno callar.

Los periodistas le hicieron observar que se habían publicado unas declaraciones suyas. Don Alejandro se mostró sorprendido, negándolas autenticidad, y rogando que le fueran leídas. Decían así:

"El periodista alude a los días de inquietud transcurridos, y el señor Lerroux dice que más bien fueron de preocupación. La cosa es seria.

Le dice que parece estar dominada, y el señor Lerroux responde:

—Sí, pero es un ensayo. Es muy probable que se repita. El movimiento fué bien reprimido. Ahora hace falta severidad, pero sin venganza. Basta con las leyes. Hay que cambiar la política para calmar los ánimos excitados. Hace falta trabajo, que sólo se tendrá con la paz de los espíritus. Hace falta confianza por parte de quien pueda darla. Nada de política partidista, pues está enfrente con el régimen y las organizaciones contrarias a los grupos gobernantes. Es lo que tantas veces hemos pedido los radicales..."

Terminada la lectura, don Alejandro sonríe y agrega:

—Como antes les he dicho, a nadie he hecho declaraciones, pero el autor del trabajo ha acertado en casi todo a interpretar mi pensamiento, lo cual acredita, una vez más, que mis compañeros de Prensa me conocen y ni siquiera necesitan molestarse en hacerme preguntas para publicar declaraciones mías.

Lo que en realidad creo, es que la solemnidad, más que la gravedad del momento, impone que todos los políticos que sientan amor por la República e interés por la paz y por el orden, guarden una actitud expectante, un silencio prudente y el ánimo dispuesto para colocarse al lado de la autoridad y facilitar la obra del Gobierno.

El señor Lerroux calla. Los periodistas le dirigen varias preguntas, y termina la entrevista diciendo:

—Estimo que no es momento propicio para hablar. Un poco de paciencia señores..."

dente de la Asociación de la Prensa.

Al servicio de esta obra ha puesto todo su esfuerzo el doctor Carrasco Cadenas, que también forma parte del cuadro de facultativos de nuestra Asociación.

Al mencionado comedor han empezado a acudir numerosos enfermos.

DE TEJAS ARRIBA

UNA NEVADA QUE SE CONVIERTE EN LLUVIA

En las primeras horas de la noche de ayer domingo hicieron su aparición en el espacio los primeros copitos de nieve del invierno, dejándose sentir al mismo tiempo un frío intensísimo que penetraba hasta los huesos.

La pequeña nevada se prolongó una hora, convirtiéndose después en menuda y casi imperceptible agua nieve. A la hora en que cerramos esta edición las nubes van desapareciendo y dejan el cielo despejado, lo que hace suponer que la nevada que esperaban los madrileños, después del cariz que a primera hora presentaba el firmamento, ha sido un completo fracaso.

UN MITIN DE INQUILINOS

En el Teatro Victoria tuvo ayer efecto un mitin organizado por la Asociación Oficial de Vecinos e Inquilinos de Madrid.

El teatro, atestado de público. Hicieron uso de la palabra los señores Castillejos, Martín Muñoz, Riesgo Ortiz, Risco y López Baeza, presidente de dicha Asociación.

Los oradores trataron de la necesidad de una nueva ley de alquileres, en que se dé efectividad a las aspiraciones de los inquilinos, y fijaron los puntos principales que debe abarcar dicha ley, creación del papel de pólizas, higienización de la vivienda y normas concretas que permitan sustituir al arbitrio judicial.

El señor López Baeza notificó que la Asociación prosigue tenazmente que se suprima el pago de alquiler de contador de luz eléctrica, que se abarate el fluido para el consumo doméstico, que no se paguen derechos de ensanche, y, finalmente, que la ley de alquileres sea pronto un hecho.

SUCESOS DE AYER

Irse de la lengua

Ovidio San Nicolás Lugo, joven de veinticuatro años, domiciliado en Lagasca, 8, penetró ayer en una taberna de la calle de Toledo, en la que se dedicó a decir pesetas de la República y de los guardias de Asalto.

Uno de los contentulios lo hizo detener, y Ovidio dió con su cuerpo y sus convicciones en la Comisaría de la Latina, desde donde pasó al Juzgado de guardia.

"La Princesita" afana una cartera

En la tarde de ayer el cartero Daniel Araque Cobos viajaba en un tranvía del disco 4, en cuya plataforma iban dos sujetos que entablaron con él conversación.

En la calle de Alcalá los dos individuos se apearon de improviso y echaron a correr; lo que hizo suponer a los viajeros que nada bueno habrían hecho.

Araque recordó que en un bolsillo llevaba 400 pesetas en billetes, y por si acaso hubiese sido él la víctima, buscó el dinero, en vano, porque había desaparecido.

Dada cuenta del hecho en la Comisaría de Buenavista, se detuvo al conocido maleante "La Princesita Borbón", que fué reconocido por Araque como uno de los dos que se apearon del tranvía.

UNA CONFERENCIA

EL DIRECTOR DE AGRICULTURA, EN PALENCIA

PALENCIA, 15.—Esta mañana dió su anunciada conferencia, en el Teatro Principal, de esta ciudad, el director de Agricultura, don Fernando Valera.

Comenzó diciendo que la República es un régimen liberal, en el cual viven todos aquellos que estén dispuestos a acatar sus leyes. Los que salen a la calle empuñando pistolas o arrojando bombas para exponer sus ideas por la violencia, no representan al pueblo, aunque lo invoquen, sino que pretenden someterlo a la dictadura de sus concupiscencias. La República crea y procura la paz de sus ciudadanos, aunque para lograrlo sea preciso aplicar leyes severas. Por lo demás, la República se preocupa de todos sus problemas políticos y de orden público, así como de su economía.

Afirmó que el Gobierno republicano viene tratando con todo cariño al campo y a los que del campo viven, toda vez que el setenta por ciento de los trabajadores españoles se dedican a la agricultura. La agricultura es la principal riqueza española y la exportación de su riqueza agrícola es la mayor partida de nuestra favorable balanza comercial.

Analizó después detenidamente la política del Gobierno con relación a los cuatro principales productos del campo de nuestro país, el vino, aceite, frutas y trigo. Hizo también de la creación del Estatuto del Vino y de la orientación que ha de darse al problema de regulación del mercado de trigo, leyendo cifras elocuentísimas.

Hizo un examen de los presupuestos de la monarquía, comparándolos con los actuales, demostrando plenamente la desprecupación de aquel pasado régimen por la agricultura española.

Terminó su disertación con un llamamiento a los labradores castellanos para que se organicen.

Durante todo el curso de la conferencia fué calurosamente aplaudido.

Por la tarde, después del banquete con que fué obsequiado por los correligionarios palentinos, el señor Valera se trasladó a Carrión, donde se hizo cargo del campo de experimentación que el Sindicato agrícola de dicho pueblo ha cedido al Estado.

Por último, don Fernando Valera recibió en el Ayuntamiento a numerosas comisiones.

En honor de la señora de Díez Canedo

Hoy, lunes 16, a las seis de la tarde, en el Lyceum Club femenino—San Marcos, 44—, se celebrará un té de despedida en honor de la señora de Díez Canedo, con motivo de su marcha al Uruguay con su ilustre esposo, nuevo ministro plenipotenciario de España en aquel país.

GABANES QUE VUELAN

Mientras jugaban una partida de billar en un establecimiento de la calle de Atocha don Luis Caballero Díaz, don César Delgado Checa y don Fernando Medialdea Olivenza, alguien que se hallaba en el salón se les llevó los respectivos gabanes.

Paños Ramos

MONTERA, 15 Y 17

HOY

INAUGURACION DE NUESTRO FAMOSO Y FORMIDABLE MES DE

RETALES

De 1 a 2,90 Mts.

ADVERTENCIA

para evitar los abusos sufridos, sólo venderemos como máximo tres retales a cada comprador.

RETALES - RETALES

para traje completo de
CABALLERO

para americanas, pantalones, trajes niño, etc.

LOS DEPORTES

Banquete homenaje al maestro Guerrero, Celia Gámez y autores de "Las Tentaciones"

Recibimos la siguiente carta, que con mucho gusto publicamos. «Señor director de LA HOJA OFICIAL:

Distinguido amigo: Pocas veces en el panorama artístico nacional se han destacado con tan vigoroso perfil figuras como las que hoy cobijan estos ilustres nombres: Celia Gámez, Jacinto Guerrero, Antonio Paso, Antonio Asenjo y Angel Torres del Alamo.

Ellos han sido quienes con su arte escénico, con su genuina inspiración o con su vigorosa personalidad literaria, han proporcionado a nuestro teatro obras de gran resonancia pública, aplaudidas centenares de noches.

Aquí está como prueba irrefutable "Las tentaciones", el último gran éxito de estos amigos, obra que une a su gran moralidad artística, la factura alegre y moderna que debe tener toda teatralidad europea.

Queriendo un grupo de admiradores y amigos rendir un justo homenaje de simpatía y afecto a Celia Gámez, Jacinto Guerrero, Paso, Asenjo y Torres del Alamo, hemos organizado un banquete que se celebrará en el Hotel Victoria (Plaza del Angel) el lunes 23 del corriente, a la una de la tarde.

Para este homenaje, el gran barman Perico Chicote ha ofrecido obsequiar a los asistentes no con un "cok-tail", sino con todos los "cok-tails" que quieran tomar.

Esta comisión confía en que se sumará usted al homenaje, honrándolo así con su presencia. Le saludan.

Pedro Rico, alcalde de Madrid; Guillermo Perezagua, alcalde de Toledo; Lola Membrives, Selica Pérez Carpio, Laura Pinillos, Amparo Miguel Angel, Carlos Arniches, Serafin y Joaquín Alvarez Quintero, Eduardo Marquina, Pedro Muñoz Seca, Francisco Alonso, Joaquín Sorolla, Casa de Toledo, Luis Fernández Ardavin, Federico Romero, Guillermo Fernández Shaw, Pablo Luna, Rafael Calleja, José Campúa, Doctor Vital Aza, Enrique Reoyo, Victorino Tamayo, Leopoldo Bejarano, Enrique Sánchez Gracia, Esteban Hernández, Luis Figueras Dotti, Lorenzo Alemany, Lorenzo Lillo, Arturo Lledó, Pedro Balbás, Enrique y Agustín Pavón, Luis Casaseca y Luis Pallares.

Las tarjetas, al precio de 17 pesetas, se venden en los teatros Pavón, Ideal, Colisevm, Romea, Bar Chicote, Casa de Toledo, Café Kutz y Hotel Victoria.»

(Viene de la octava plana) El primer tiempo terminó dos a cero. Los tantos fueron marcados por Sañudo, tres; López y Escudero. Arbitró imparcialmente Hernández Areces.

OTROS RESULTADOS DE LA TERCERA DIVISION

- En Vigo, Unión, 5; Eirifia, 3.
En El Ferrol, Racing-Avilesino, aplazado.
En Tolosa, Tolosa, 0; Baracaldo, 3.
En Erandio, Erandio, 2; D. Logroño, 1.
En Barcelona, Martinenc, 2; Sans, 2.
En Palafrugel, Palafrugel, 2; Badalona, 1.
En Sabadell, Sabadell, 3; Júpiter, 1.
En Valencia, Gimnástico, 2; Hércules, 2.
En Elche, Elche, 3; Levante, 0.
En Murcia, Imperial, 1; Cieza, 3.
En Cartagena, Cartagena, 2; Gimnástica, 0.
En Córdoba, Racing, 2; Malagueño, 0.
En Huesca, Huesca, 2; Zaragoza, 4.

OTROS PARTIDOS

En Palma de Mallorca, en partido de campeonato insular, el Baleares venció al España por dos a cero.
En Leganés, en partido del campeonato de primera, preferente, el equipo titular derrotó a la Transviaria por cinco a uno. Arbitró bien Cordovés.

HOCKEY

Campeonato regional madrileño
Ayer contendieron en partido de campeonato la Ferroviaria y

la Fundación del Amo. Vencieron los primeros por un tanto a cero. El Club de Campo venció a la Residencia de Estudiantes por cuatro tantos a uno, después de un partido muy entretenido.

BASKET BALL Campeonato de la región Centro. El Madrid aplasta al Athletic

Ayer por la mañana se celebró en el campo que el Athletic tiene en la calle de Méjico un partido de campeonato de primera categoría, de "basket-ball", entre los equipos del Athletic Club y el Madrid. El partido fué un constante dominio del Madrid, que derrotó al Athletic por el elevado tanteo de 62 a 14. En el Athletic no se alineó la defensa titular, y actuaron deficientemente los suplentes. Asistió mucho público.

PEDESTRISMO Rafael Calle se adjudica el trofeo Fuertes

Ayer se corrió el "cross-country" que organiza anualmente la Ferroviaria en recuerdo del malogrado deportista que militó en sus filas José Fuertes y en el que se disputa el trofeo de tal nombre.

Se alinearon en la salida dos equipos: Uno del Madrid F. C., formado por 11 corredores, y otro de la Ferroviaria, integrado por 10 corredores. La distancia a recorrer comprendía 10 kilómetros. La victoria correspondió a los madrileños, que conquistaron los dos primeros puestos de la clasificación. Por el mucho frío, los corredores hicieron un tren relativamente lento. El vencedor fué Rafael Calle, siguiéndole inmediatamente Carlos Blanco.

NOTICIAS PARA HOY

Elección de cargos

La Junta del partido republicano radical del distrito del Hospicio recuerda a todos los correligionarios que tengan derecho a voto que el miércoles, día 18, de nueve a doce de la noche, en el domicilio social, Preciados, 1, piso segundo izquierda, se celebrará la votación para la elección de los cargos que reglamentariamente cesan en la Junta municipal del distrito y que son los siguientes: vicepresidente primero, secretario general, secretario de actas, contador, vocal primero y vocal tercero.
Para poder tomar parte en la votación es necesario el cupón del mes corriente.

Ateneo de Madrid

Mañana martes, a las seis de la tarde, tendrá lugar un acto organizado por la sección Ibero-Americana sobre el "Conflicto del Chaco Boreal", en el que tomarán parte los señores don José María Cordero y Torres y don Jesús L. Navas.
Están invitadas al acto las representaciones diplomáticas hispano-americanas.

Natalicio

Ha dado a luz felizmente un precioso niño la distinguida señora doña Consuelo Pacheco, esposa del diplomático don Hilario Tejero.
Felicitamos a los señores de Tejero.

Sección mecánica de transportes

Esta sección convoca a los compañeros que pertenecen a la sección mecánica a una reunión muy importante, que se celebrará hoy, de nueve a diez de la noche, en la secretaría número 4 de la Casa del Pueblo, para informarles de un asunto de gran interés.

Constructores de carruajes

A las seis de la tarde se reunirán hoy en el salón-teatro de la Casa del Pueblo los constructores de carruajes.

Confiteros

En el salón grande de la Casa del Pueblo se reúnen hoy, a las seis y media, de la tarde, los confiteros.

El Cuerpo Técnico Administrativo de la Presidencia y la disuelta sección colonial del Ministerio de Estado

Una orden de la Presidencia dispone se publiquen en la "Gaceta" los escalafones del personal del Cuerpo técnico administrativo de dicho departamento y de la disuelta sección colonial del ministerio de Estado, afecto a la misma.

EL DIA EN BARCELONA

Siguen las precauciones

BARCELONA, 15 (12 n.).—Durante todo el día de hoy y las horas transcurridas de esta noche, se han adoptado por las autoridades las mismas precauciones que en estos días pasados, incluso habiéndose montado en algunas azoteas servicios de vigilancia extraordinarios para evitar posibles sorpresas. Hasta ahora no se ha registrado el menor incidente. Sin embargo, a partir de la madrugada las precauciones aumentarán ante el temor de que determinados elementos puedan intentar alguna huelga parcial.

Ha sido detenido el chofer de la calle de Mallorca

La Policía, siguiendo las instrucciones recibidas, hoy detuvo a algunos supuestos complicados en los últimos sucesos revolucionarios. Estas detenciones se efectuaron principalmente en la barriada de San Adrián. Entre los detenidos figura un individuo que dijo llamarse Miró, y resultó ser Ignacio Meler, al que se buscaba por tratarse de ser el chofer que conducía el "auto" en el momento de ser descubierta la fábrica de bombas de la calle de Mallorca. Interrogado dicho sujeto, confesó ser, efectivamente, quien se buscaba, y dijo que como su oficio es el de chofer, había sido requerido para sacar el "auto" del local de la calle de Mallorca, pero que en dicha ocasión era la primera vez que había ido a aquel garage, y por lo tanto, ignoraba lo que en él se guardaba. Añadió que a ins-

tancia de su compañero Costa, aceleró la marcha del coche cuando se le perseguía, pero que al darse cuenta de que la Guardia civil los intimidaba para que se detuvieran, se asustó y precipitó la huida. Agregó que se dirigieron por la carretera de Rivas hasta la Riera de Horta, donde dejaron abandonado el coche.

García Oliveras dice que no ha sido cabecilla del pasado movimiento

Esta tarde han sido trasladados a la cárcel 32 individuos que estaban detenidos en el calabozo de la Jefatura de Policía. Antes de efectuarse este traslado el Juzgado correspondiente tomó declaración al comprometido García Oliveras, quien declaró que al tener noticias de que había estallado un movimiento revolucionario de carácter proletario, como esto era un movimiento de acuerdo con sus ideas, pensó inmediatamente colaborar en él. Al efecto se apoderó de una pistola que tenía en su casa y se lanzó a la calle, dirigiéndose a la plaza de España, donde encontró a otros elementos simpatizantes, en unión de los cuales se dirigió a Sans, decidido a ayudar a los revoltosos. Negó también conocer a los dirigentes del movimiento y, desde luego, que él fuera uno de los cabecillas.

A favor del Estatuto gallego

Hoy ha quedado abierta una suscripción por los elementos gallegos residentes en esta capital a favor del Estatuto de aquella región.

MITIN RADICAL SOCIALISTA EN SEGOVIA

SEGOVIA, 15.—Para celebrar la clausura de la Asamblea provincial del partido radical socialista, celebróse en el teatro Cervantes, de esta capital, un mitin de afirmación izquierdista. El local hallábase completamente lleno, habiendo tomado parte en el acto el diputado provincial señor Linage y los diputados a Cortes señores Martín de Antonio y Pérez Madrigal.

Se refirió el señor Linage a la política constructiva que debe realizar la República, a la cual los partidos más extremos del régimen deben servir, olvidándose de sus procedimientos prerrevolucionarios.

El señor Martín de Antonio pasó revista a la obra realizada por el Gobierno, destacando, especialmente, la labor realizada por don

Alvaro de Albornoz, cuya figura exaltó como modelo de austeridad, de energía y de consecuencia republicana. Abordó, asimismo, el problema social, condenando elocuentemente la táctica desarrollada por los anarcosindicalistas, instrumentos disolventes al servicio de la reacción monarquizante.

Finalmente, hizo uso de la palabra el señor Pérez Madrigal, quien comenzó aludiendo al hambre de los trabajadores y dijo que éstos sólo podrán remediarla incorporándose a la democracia y a la República. Justificó su tesis arrancando de la tragedia de Casas Viejas y poniendo como ejemplo la tragedia de Rusia, donde las represiones del Poder comunista sobrepujan en crueldad a las inevitables que tendrá que ejercer todo Gobierno democrático contra las rebeliones que se desatan para instaurar, a título de regeneración nacional, la tiranía de una clase. Extendióse el señor Pérez Madrigal en el análisis de las doctrinas comunista y libertaria para demostrar que en ellas y no en la democracia, los problemas de España como sociedad y como nación, derivarían a caracteres irresolubles.

Examinó el momento político; habló de la F. I. R. P. E., y tuvo un comentario intencionado respecto a la actitud política de don Miguel Maura. Dijo que éste aspira a agrupar y a acaudillar a todos los elementos maltratos del viejo régimen. Con esos hombres, mutilados de la reciente lucha civil—dijo Pérez Madrigal—quiere hacer el señor Maura un partido y ser su jefe. No. Al frente de esa tropa, el señor Maura no puede ser más que un general de Inválidos.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

ASOCIACION DE LA PRENSA

Dispensario Francos Rodríguez

Cuadro de consultas

Señores profesores y especialidades	Días y horas
Doctor CASTRESANA: Oftalmología. Ayudante: Doctor Castresana (hijo).	Miércoles, a las once de la mañana.
Doctor ROZABAL: Enfermedades del corazón y pulmones. Ayudante: Doctor Lemus.	Lunes, a las once de la mañana.
Doctor SUNER: Enfermedades de los niños. Ayudante: Doctor Monereo Francés.	Viernes, a las doce de la mañana.
Doctor SANZ BENEDEDE: Enfermedades de la piel y venéreo-avariosis. Ayudante: Doctor Salinas.	Martes, jueves y sábados, a las once de la mañana.
Doctor ALONSO CANALEJAS: Ra- vos X.	

JUNTA PROVINCIAL DE BENEFICENCIA

Catorce agraciados con socorros de la Fundación "Jesús Rodríguez Cao"

En las Oficinas de esta Corporación se ha celebrado el sorteo de 14 socorros estatuidos por la Fundación "Jesús Rodríguez Cao", que, siguiendo el orden establecido, correspondieron este año al distrito de la Universidad.

Concurrieron al acto, en representación de la Junta provincial de Beneficencia, los vocales señores Buñel, Escribano e Ibáñez.

El señor Escribano dirigió la palabra a los solicitantes, que, convocados previamente, se hallaban presentes en casi su totalidad, manifestándoles que la Junta actual, nombrada por el Gobierno de la República, y en su deseo de favorecer a los obreros más necesitados, respetando como es su deber la voluntad fundacional, procuró dar la mayor publicidad a la concesión de estos socorros y como consecuencia, las peticiones fueron más numerosas que de costumbre, por lo cual, y para dar la máxima legalidad a su adjudicación, se había acordado sortear entre los cuarenta solicitantes, los catorce socorros anunciados. Se designó al obrero de más edad y al más joven como Interventores de mesa, al objeto de que fiscalizasen por sí propios todas las operaciones del sorteo.

Celebrado éste, resultaron agraciados los siguientes:

- Número 1, Antonio Alvarez Gómez; núm., 2, Julio Sánchez García; núm., 7, Santiago Benavides Hernández; núm., 8, Félix Sopena Puertas; núm., 9, Dionisio Sopena Puerta; núm., 16, José Peña León; núm., 17, José Nieto Aizcorbe; núm., 18, Félix López Rubio; núm., 19, Tomás de la Mata y Lucas; núm., 20, Manuel San Miguel Marcos; núm., 25, José Rodríguez y Rodríguez; núm., 29, Juan Rosa Villar; núm., 33, Gabriel Tejedor Revilla, y núm., 35, José Tenés Guardiola.

El secretario de la Junta levantó la correspondiente acta, que firmaron los Interventores nombrados, advirtiéndose a los agraciados que podrían hacer efectivas las 150 pesetas de cada socorro, desde el próximo jueves, día 19, en la Caja de la Junta, previas las formalidades reglamentarias.

El vocal señor Escribano añadió que la Junta hubiera deseado atender a todas las peticiones, y acordó favorecer con un donativo de diez pesetas a los no agraciados, que se les hará efectivo el próximo lunes.

EN LA DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD

El jefe superior de Policía, señor Aragónés, nos recibió anoche para comunicarnos que las noticias que había recibido de provincias acusaban completa tranquilidad.

Dijonos también que el ex conde de Vellellano acababa de ingresar en la cárcel; y que como se había anunciado una manifestación de amigos del señor Suárez de Tangil, con motivo de la llegada de éste, se habían adoptado las medidas necesarias para impedirlo a todo trance; pero que, afortunadamente, no hubo ni el menor conato de desorden.

Centros Regionales

En la Casa de Levante
En honor de la representación del Ayuntamiento de Valencia, que ha concurrido al Congreso de Circulación, la Casa de Levante organizó una cena, a la que asistieron muchos socios y sus familias. Después hubo un animado baile.

El Centro de Estudios Castellanos

Con objeto de fomentar la afición por la literatura y el arte castellanos, este Centro acaba de fundar una nueva sección, que se propone actuar con gran intensidad. Cuenta para ello con prestigiosos elementos, como la compositora señorita Anaya, la tiple señorita Casado, el tenor señor Ocaña, los escultores señores Vicent y Amaya, el pintor señor Martínez (C.), y el escritor señor Anaya (F.).

La Casa Regional Valenciana

Para corresponder a la atención de los señores Gisbert, Bort y Porta, teniente de alcalde y concejales, respectivamente, del Ayuntamiento de Valencia que, con motivo del Congreso de Circulación se encontraban en Madrid y han hecho una visita a la Casa Regional Valenciana, la Directiva les ha obsequiado, así como al secretario de la Comisión señor Gurrea, con un almuerzo íntimo.

Se extendió un «acta» de la «sesión», que fué agradabilísima. El señor Gisbert, en nombre de la Comisión de Enseñanza de aquel Ayuntamiento, hizo al señor Llorca, maestro nacional del Grupo Ruiz Zorrilla, la invitación para que veinte niños de éste y otros veinte de los demás grupos escolares, formando un núcleo mixto de niñas y niños, asistan, como huéspedes de honor de Valencia, a las fiestas de las próximas «fallas».

Se habló también durante el almuerzo del tren que, para concurrir a esas fiestas, organiza la Casa Regional Valenciana, conjuntamente con nuestro colega «Luz», y de otros proyectos que la mencionada entidad tiene para difundir en Madrid el conocimiento de las características económicas, culturales y artísticas del país valenciano, y se brindó por la prosperidad del mismo y por el progreso de España entera.

El almuerzo fué admirablemente servido por el «Segoviano», en su típico Mesón de la Cava Baja.

El próximo miércoles, a las siete de la tarde, dará una conferencia en el salón de actos de la Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), el catedrático señor García Guijarro, sobre «Un aspecto de la economía valenciana: el arroz», con auxilio del aparato de proyecciones. Están invitados los socios de la Económica y de la Casa Regional Valenciana, con sus familiares.

CUERPO DE ARCHIVEROS BIBLIOTECARIOS

Funcionarios que ascienden a 5.000 pesetas

La «Gaceta» de ayer domingo, en la página 373, publica una relación de los funcionarios del Cuerpo de Archiveros Bibliotecarios que, en virtud de haberse superado la categoría de 4.000 pesetas, ascienden a la de 5.000.

Lea usted «La Hoja Oficial»

NOMBRAMIENTO DE UN TRIBUNAL

Oposiciones a plazas de oficiales de Administración civil de segunda clase

Por el ministerio de Justicia se ha dictado una orden nombrando el Tribunal para las oposiciones a plazas de oficiales de Administración civil de segunda clase, vacantes en diferentes audiencias territoriales.

Dicho Tribunal queda nombrado en la siguiente forma:

Presidente, don Juan Soto de Gangoiti, jefe de Administración de primera clase del Cuerpo técnico de Letrados de la Subsecretaría, y como vocales los catedráticos de la Universidad Central don Luis Recaséns Siches y don Francisco Beceña González; don Luis Montalvo Acitores, jefe de Negociado de primera clase del referido Cuerpo técnico de Letrados, y don Vicente Gargallo Tarín, jefe de Negociado de segunda clase de la Audiencia territorial de Madrid, actuando este último como secretario del mencionado Tribunal.

CIRCULO REPUBLICANO-AUTONOMISTA

Ayer domingo, a las once y media de la mañana, en el local del partido republicano-autonomista, y siguiendo el ciclo de conferencias comenzado en el mismo, disertaron los señores don Carlos G. Fádragas, don Antonio Toledano y don Arturo Torregrosa sobre los temas siguientes: «Ferrocarriles—Industria y Comercio—diferencia entre Monarquía y República como formas de Gobierno». El señor Torregrosa habló después sobre «Cuidados higiénicos de las embarazadas y cuidados necesarios para el desarrollo de los niños».

Asistió numerosa concurrencia y todos los oradores fueron aplaudidos.

Universidad Popular (F. U. E.)

El Comité ejecutivo pone en conocimiento del público en general que queda abierta la matrícula para las clases de Derecho Político, Fisiología e Higiene, Biología e Historia Natural, Física, Química y Curso elemental de Matemáticas aplicadas. Así como también para las clases de Cultura elemental (Gramática, Aritmética, Geografía e Historia de España) que se darán en los grupos escolares Concepción Arenal, Joaquín Costa y Menéndez Pelayo.

La inscripción para estas clases, que, como se sabe, es completamente gratuita, puede hacerse todos los días laborables de seis a nueve de la tarde, Pl. Margall, 18, entresuelo (Secretaría de la Universidad Popular).

Los que deseen inscribirse harán entrega de dos fotografías tipo carnet y acreditarán ser mayores de catorce años.

El nuevo administrador del Correo Central

Ha tomado posesión de su cargo de administrador principal de Correos de Madrid el prestigioso jefe don Rafael Martín Dorado.

TEATROS Y CINES

GACETILLAS

LARA. — Abono a cuatro miércoles benéficos, a las diez y media de la noche, que se celebrarán los días 25 de enero, 1, 8 y 15 de febrero. Todos los días hasta el estreno de "La chascarrillera", tarde y noche, "Lo que hablan las mujeres".

CARTELERAS

ESPAÑOL (Xirgu-Borrás). — 10,15, popular a mitad de precio, 2,50 butaca: Don Alvaro o la fuerza del sino.
FONTALBA (Carmen Díaz). — A las 6,30 y 10,30: El balcón de la felicidad (butaca, 5 pesetas).
LARA.—6,30 y 10,30: Lo que hablan las mujeres. Gran éxito de los hermanos Quintero y de toda la compañía.

HOY en el Cine Alkazar

inicia triunfalmente su SEGUNDA SEMANA de exhibición

EL CABALLERO DE LA NOCHE

(DICK TURPIN)
la formidable creación de **MOJICA**
hablada y cantada en español

COMEDIA. — A las 10,30: Jabalí. (El formidable éxito del día. Lo mejor de Muñoz Seca y Pérez Fernández.)

MARIA ISABEL.—A las 3,30 y 10,30: Mi distinguida familia (caricatura de un hogar moderno, clamoroso éxito.)

IDEAL. — 6,30, "Maruxa". ¡Exito extraordinario! 10,30, debut de la eminente primera tiple Dorini de

CINE AVENIDA
Estrena hoy lunes

La escuadrilla deshecha
Richard Dix — Mary Astor — Dorothy Jordan
Realizan la más bella y sugestiva historia en el interior de los estudios de Hollywood
Superproducción RADIO PICTURES

Diso, con "Los gavi-lanes".

BEATRIZ (Teléfono 53108). — Compañía Díaz de Artigas-Collado. — A las 6,30 y 10,30: Eva Quintanas, de Linares Rivas.

COMICO (Compañía de ópera di camera rusa).—10,30: La prometida del Zar.

BILBAO
¡No más guerras!! Piensa emocionado el público que a diario aplaude con delirio el hermoso "film"

REMORDIMIENTO
La obra más grande que ha producido el "cine", entrará hoy lunes en su segunda semana, poniendo el cartel de "No hay billetes".

MUNOZ SECA.—6,30 y 10,30: Te quiero, Pepe, de Pedro Muñoz Seca. Miércoles, homenaje a Pedro Muñoz Seca.

PROGRESO. — A las 6,30 y 10,30: Rosa de Flandes.

Opera
Todos los días
GRAN EXITO
EL CAMINO DE LA VIDA

El público todo juntó sus manos en un aplauso de rendimiento con el último cuadro del formidable "film"; su espíritu había sido sacudido energicamente, habían sido tocadas sus fibras recónditas con cierta precisión y no tenía más remedio que declararse vencido...

(De "Ahora.")

MARAVILLAS (Cinco pesetas butaca).—6,30, Mi costilla es un hueso; 10,45; ¡Ahí va la liebre! ¡Exito de risa!

ZARZUELA.—6,30 y 10,30: María, la famosa. (Precios archipopulares).

BARCELO
A petición del público, hoy lunes 16, martes 17 y miércoles 18, tres últimos días de

LA NOVIA DE ESCOCIA
El jueves 19
PETER VOSS
GRAN "FILM" COMICO

VICTORIA (Compañía Aurora Redondo-Valeriano León).—6,30 y 10,30: El último mono. (Populares, tres pesetas butaca).

ESLAVA (Compañía titular de revistas). — 6,30: Las mimosas (por Laura Pinillos y Conchita

Rey). 10,30: Las faldas (la revista del año). CERVANTES (Compañía de arte moderno).—Tarde, no hay función. 10,30: El estupendo mundo. (Éxito único).

cine san carlos

mañana lunes reestreno riguroso

las calles de nueva york

por buster keaton ("pamplinas")

CIRCO PRICE. — Campeonato de baile de resistencia. Llevan bailando más de setecientas treinta horas. Mañana lunes, por la tarde, exhibiciones extraordinarias por los notables artistas Johnny Aure, Araceli Espinosa y la precoz bailarina Concepción Villalba. Por la noche, a las once, la formidable orquesta del Gong (cedida galantemente) y dirigida por "Carus".

FUENCARRAL (Compañía Bonafé).—6,30 y 10,30: Andalucía la brava, de Eladio F. Egocheaga. Éxito clamoroso. Soberbio cuadro flamenco con Guerrita.

Palacio de la Música

Trasladado accidentalmente al COLISEVM ÉXITO ENORME DE



JOAN CRAWFORD CLARK GLAVE

Amor en venta METRO GOLDWYN MAYER

ROMEA.—6,30 y 10,45: (populares), 3 pesetas butaca): La pipa de oro.

PAVON.—(Revistas Celia Gámez). 6,30, "Las Leandras". 10,45, "Las tentaciones" ¡¡Éxito de clamor!!

Hoy lunes ESTRENO Monumental Cinema El sargento X

por IVAN MOSJOUKINE

MARTIN.—6,30 (popular, butaca, 1,75): Café con leche y ¡Toma del fresco!; 10,30: Café con leche y ¡Manos arriba!

ALCAZAR (Cine sonoro).—A las 5, 7 y 10,45: Segunda sema-

na de El caballero de la noche. (Dik Turpin), por Mojica, hablada y cantada en español.

AVENIDA.—A las 6,30 y 10,30: Estreno de la superproducción Radio Pictures, La escuadrilla deshecha, por Richard Dix.

CINE DE LA OPERA (Teléfono 14836).—6,30 y 10,30: Programa garantizado número 6, El camino de la vida (grandioso éxito).

CINE DE LA PRENSA (Teléfono 19900).—6,30 y 10,30: El mercader de arena (estreno.)

MONUMENTAL CINEMA (Teléfono 71214): 6,30 y 10,30: El sargento X, por Ivan Mosjoukine.

ROYALTY. — 6,30 y 10,30, "La vida es un azar" (por Warner Waxter).

CALLAO.—6,30 y 10,30: Amor prohibido.



Mañana martes

SEGUNDO ESTRENO

LA CASA DE LOS MUERTOS

Ultimas representaciones de

La parada de los monstruos

SAN MIGUEL.—6,30 y 10,30: Dos segundos.

COLISEVM (Avenida Eduardo Dato, 34. Empresa SAGE).—6,30 y 10,30: Amor en venta (Joan Crawford y Clark Gable.)

CINEMA GOYA.—6,30 y 10,30: Lunes, popular. La parada de los monstruos.

CINEMA ARGÜELLES.—6,30 y 10,30: Mata-Hari.

CINEMA CHUECA.—6,30 y 10,30: Lunes, popular: Mam'zelle Nitouche.

CINE DOS DE MAYO.—6,30 y 10,30: Lunes, popular. Monsieur, Madame y Bibi.

PROYECCIONES

(Cinema selecto)

LUNES 16

¡¡ACONTECIMIENTO!!

Dolores del Río

en

Ave del paraíso

CINE ACTUALIDADES.—11 mañana, continua (butaca una peseta). Reportajes mundiales. 7 tarde, y 11 noche (especiales): El trono de los dioses (documental de la expedición al Himalaya.)

CINE GENOVA.—Teléfono 34373. (Antes Príncipe Alfonso.) 6,30 y 10,30: Estreno de Diosas de Montmartre (Constance Bennet y Lew Cody).

PROYECCIONES (Fuencarral, 142, teléfono 33976). A las 6,30 y 10,30: Ave del Paraíso (por Dolores del Río) y Charlot en la calle de la Paz (copia sincronizada.)

CINEMA BILBAO.—Cine sonoro.

ro. Teléfono 30796). A las 6,30, tarde, y 10,30 noche: Remordimiento. Grandioso éxito. Es un film de Paz.

Mañana ESTRENO PRENSA

El mercader de arena

Penetre en el sagrado e impenetrable secreto del hogar musulmán

Selecciones CINAES

CINEMA EUROPA.—A las 6,30 y 10,30: Búscales las cosquillas y ¿Quién disparó?

METROPOLITANO.—6,30, 10,30: Lunes, precios extra populares. Último día de Fantomas (El audaz y misterioso ladrón.)

CINE TETUAN (sección continua). A las 7, La sombra de la ley y Madame Dubarry. (Grandioso programa e interesante.)

SAN CARLOS (Teléfono 72827). A las 6,30 y 10,30: Estreno Brisas de la Pampa (tres canciones por Carlitos Gardel) y Las calles de Nueva York, por Buster Keaton.

FIGARO (Teléfono 93741). — 6,30 y 10,30, "Mercado de mujeres" (estreno; película patrocinada por la Liga Abolicionista y Patronato de Protección a la Mujer).

TIVOLI. — A las 6,30 y 10,30, "La pura verdad". Dos horas de risa. Diálogo de Muñoz Seca.

PARDIÑAS.—6,30 y 10,30 (populares, 0,75 butaca). La emocionante y misteriosa película policiaca Scarface. El terror del Hampa. Misterio. Asombro. Inquietud.

LATINA (Cine sonoro). 6 y 10,15: Formidable éxito, El expreso de Shanghai, genial creación de Marlene Dietrich y Clive Brown (hablada en castellano), y otras. Jueves. Acontecimiento: La mujer X (hablada en castellano.)

FRONTON JAI-ALAI.—A las 4, corriente: Primero, a pala. Fernández y Elorrio contra Gallarta II y Pérez. Segundo, a remonte: Arano y Larrañaga contra Pasieguito y Abarisqueta.

FRONTON MADRID.—Tarde y noche, grandes partidos por señoritas pelotaris.

LA SITUACION POLITICA EN ALEMANIA

Los leaders celebran entrevistas. Pero se teme no llegue la reconciliación

BERLIN, 15.—Se anuncia que el leader racista Gregor Strasser celebrará una entrevista con Hitler. Se asegura que se trata de llegar a una reconciliación.

Sin embargo, en los círculos nacional-socialistas se considera esta reconciliación poco probable.

Se anuncia también una entrevista entre Hugenberg y Hitler, entrevista que revestiría gran importancia, especialmente después de la celebrada ayer por el Presidente Hindenburg con Hitler. — Fabra.

La actitud de Alemania ante el desarme

BERLIN, 15.—Hablando en una gran reunión de ex combatientes, celebrada para conmemorar el aniversario de la fundación del Reich, el canciller general von Schleicher ha declarado especialmente:

"Nuestro ejército, que no era otra cosa que la nación en armas, ha estimado la prohibición de uso de armas dictada en Versalles como una medida especialmente injusta, infamante, vejatoria y poco caballeresca, teniendo en cuenta que, desde tiempos muy antiguos, el derecho de uso de armas ha sido sinónimo de libertad."

El canciller repitió luego las palabras del ministro de Negocios Extranjeros al declarar que Alemania no firmará ningún convenio de desarme que no tenga en cuenta la igualdad de derechos de Alemania en el dominio militar, y terminó diciendo: "Queremos únicamente la misma seguridad que las demás naciones. El servicio militar obligatorio, que podría revestir la forma de milicias, es uno de los principales objetivos a alcanzar."

Embarranea un vapor español, pero se consigue ponerlo a flote

TOLON, 15.—Un vapor español, procedente de Baleares, y con un importante cargamento de naranjas y mandarinas, ha encallado cerca de la rada.

Dos remolcadores del puerto han salido en auxilio del navío y han conseguido ponerle nuevamente a flote.

La aviadora miss Bailey, tiene que aterrizar enferma

ORAN, 15.—La aviadora inglesa señorita Bailey, que había salido del aerodromo de Croydon para intentar batir el «record» de duración del vuelo Londres - El Cabo, que detenta su compatriota la aviadora Amy Johnson, ha aterrizado en Orán aquejada de un fuerte ataque de gripe.

Se cree que la aviadora no podrá reanudar el vuelo.

Redacción y Administración de la HOJA OFICIAL DEL LUNES, Plaza del Callao, 4. Palacio de la Prensa.

UN ACTO RADICAL EN MERIDA

Discursos de don Diego Hidalgo, don Rafael Salazar Alonso y don Basilio Alvarez

MERIDA, 15.—Esta mañana, a las once, en el teatro María Luisa, que estaba abarrotado de público, y quedándose gran parte de él en la calle, por lo que hubo que instalar altavoces, se celebró el acto de propaganda radical anunciado.

Hizo la presentación el presidente del Comité local del partido, señor Cono, siguiéndole en el uso de la palabra el presidente del Comité provincial de Badajoz, señor Calderón.

Habló después el diputado don Diego Hidalgo, que pronunció un vibrante discurso, que fué muy aplaudido.

El señor Salazar Alonso desarrolló el tema "El momento político", que pintó magistralmente en párrafos bellísimos que dibujaban la situación actual de España.

Por último habló don Basilio Alvarez, desarrollando el siguiente tema: "La potencialidad económica y la realidad social de Extremadura".

Después de saludar a los extremeños y de trazar en bellísimos párrafos las grandezas pretéritas de la región, cuna de conquistadores, hizo un estudio estadístico completísimo de todas las actividades y fuentes de riqueza de Extremadura, asegurando que no pueden temer por su porvenir. Afirmó finalmente que muy en breve la República será alegría rentadora para los espíritus y trabajo santo y tierra noblemente liberada para los brazos fecundos. Manifestó que el partido radical tiene la solución para todos los problemas candentes y fué ovacionado en algunos momentos de su discurso, y al darle por terminado.

LA COTIZACION DEL TRIGO

Los labradores de Chartres asaltan la Prefectura, obligando al prefecto a telefonar al Gobierno sus peticiones

PARIS, 15.—El "Petit Parisien" recibe noticias de Chartres dando cuenta de una reunión organizada por el nuevo partido agrario y a la que asistieron unos tres mil labradores, para protestar contra la baja de las cotizaciones del trigo y otros productos agrícolas.

A la salida de la reunión se registraron algunos incidentes, y los reunidos se dirigieron en manifestación a la Prefectura, en la que penetraron violentamente, consiguiendo llegar al despacho del prefecto, al que obligaron a telefonar al Gobierno dándole cuenta de sus reivindicaciones.—Fabra.

Los porteros quintos de la Presidencia ascienden a porteros cuartos

La "Gaceta" de ayer inserta una orden de la Presidencia del Consejo de ministros, en virtud de la cual los porteros quintos de la Presidencia que se mencionan ascienden a porteros cuartos.

LOS DEPORTES

EN EL METROPOLITANO, EL ATHLETIC DERROTO AL OVIEDO

El Madrid y el Athletic vasco derrotaron ampliamente "a domicilio" al Arenas y al Valencia.
El duelo Barcelona-Español terminó con empate

PRIMERA DIVISION

El Madrid bate brillantemente al Arenas por 5 a 1

BILBAO, 15. — El campo de Ibaiondo registró la mejor entrada de esta temporada. Había ganas de presenciar el juego del Madrid y no pocas de que, perdiendo, dejara de ser un obstáculo en la marcha del Athletic.

Aun cuando el resultado del encuentro no respondiera a las aspiraciones de los que lo presenciaron, estos no tuvieron más remedio que inclinarse ante la manifiesta superioridad del campeón de la Liga y reconocer lo justa de su victoria.

En el primer tiempo, el Madrid resistió con serenidad y energía, el juego brioso y entusiasta de los guechotarras, que llegaron a imponerse, pero sin conseguir fruto alguno, porque la defensa, y en especial Zamora, actuaron con seguridad y acierto. En cambio, los madrileños lograron su primer "goal" al rematar certeramente Olaso un pase adelantado de Olivares. Así terminó el primer tiempo, en el que se lesionó León, que fué sustituido por Hilario, pasando Olaso al interior.

Desde los primeros momentos de la segunda parte quedó patentizada la superioridad del grupo blanco. Los medios entraron en acción ofensiva, sirviendo espléndidamente a la delantera, que derrochó un gran juego, magníficamente dirigido por Luis Regueiro, el formidable e indiscutible interior internacional.

El segundo "goal" lo marcó Regueiro; Olivares el tercero y cuarto, y Eugenio el quinto. Todos ellos magníficos remates a jugadas meritorias.

En el último minuto, Iriondo logró el tanto del honor arenero.

Villalta arbitró bien. Los equipos fueron:

Arenas. — Eguisquiza, Eguisquiaguirre—Arrieta, Villagrà—Calvo Julián, Emilín—Rivero—Iriondo—Menchaca—Juanito.

Madrid. — Zamora, Ciriaco—Quincoces, Regueiro—Valle—León, Eugenio — Regueiro — Olivares — Hilario — Olaso.

Barcelona, 1; Español, 1

BARCELONA, 15. — Un lleno imponente en Las Corts, al extremo que durante el curso del partido se rompió una valla de las gradas de general, resultando algunos lesionados, por fortuna sin importancia.

Durante el primer tiempo el juego fué igualado, si acaso el dominio fué ligeramente favorable a los barcelonistas, y terminó con empate a cero.

Los primeros en marcar fueron los españolistas, que lo consiguieron cuando el Barcelona presionaba insistentemente. Una rápida escapada de Edelmiro dió ocasión a Prat para llevar el balón a la red.

En pleno dominio azulgrana, Elguera logró el tanto del empate. El madrileño Espinosa arbitró con imparcialidad.

Alavés, 2; Betis, 0
VITORIA, 15.—Ante poco pú-

blico, debido al frío intensísimo, lucharon en el campo de Mendizorroza el Alavés y el Betis en partido correspondiente a la primera división de la Liga.

El encuentro, bien arbitrado por Ostalé, terminó con la victoria de los locales por dos a cero.

Racing, 7; Donostia, 1

SANTANDER, 15.—Un excelente primer tiempo jugó el Racing en su partido con el Donostia, jugado en el Sardinero. En ese primer período se aseguró la victoria, marcando cinco tantos por ninguno de sus contrarios.

Esos cinco "goals" fueron marcados: dos por Oscar (uno de "penalty"), dos por Tolete y uno por Cisco.

En el segundo tiempo ofrecieron los donostiarras mayor resistencia, pero no marcaron más que un tanto, por mediación de Tolete, mientras que los vencedores obtenían dos más, logrados por Oscar (otro "penalty") y Tolete.

Arbitró bien Melcón.

Valencia, 1; Athletic, 5

VALENCIA, 15.—Bajo el excelente arbitraje de Arribas conten-

dieron en Mestalla, que registra una gran entrada, el Valencia y el Athletic.

Los campeones de España obtuvieron una gran victoria, que habrá que achacar no tanto a sus propios méritos como a la deficiente labor de los medios "merengues".

Dos tantos se marcaron en el primer tiempo; ambos se los anotó el Athletic, y fueron marcados por Bata e Iraragorri. Se lesionó Cano, que hubo de ser sustituido por Nebot.

En la segunda parte continuó el dominio de los bilbaínos, que se anotaron tres "goals" más, obra de Gorostiza, en dos magníficas jugadas, y de Uribe. El único tanto valenciano se produjo en el último minuto, lanzando Navarro un "penalty".

CLASIFICACION

Clubs	J.	G.	E.	P.	F.	C.	Pn.
Español	8	6	2	0	16	5	14
Madrid	8	6	1	1	28	8	13
Athletic B...	8	6	0	2	25	10	12
Barcelona	8	3	4	1	17	11	10
Betis	8	3	2	3	14	23	8
Racing	8	2	1	5	16	20	5
Donostia	8	2	1	5	16	28	5
Arenas	8	2	1	5	12	20	5
D. Alavés	8	2	0	6	12	16	4
Valencia	8	1	2	5	10	25	4

SEGUNDA DIVISION

El Oviedo, "leader" de la Segunda División, sucumbe en el Stadium Metropolitano

Los aficionados madrileños, si bien salieron ayer satisfechos del Stadium Metropolitano por el merecido triunfo del Athletic, lo hicieron defraudados, porque acudieron para ver actuar la célebre y perforadora línea delantera del Oviedo, a lo largo de los noventa minutos del encuentro, no consiguieron su intento.

No tiene culpa el quinteto atacante astur de que ayer no acertaran a tener esa movilidad y esa facilidad de tiro, que tanto renombre les ha dado en la presente temporada. Es imposible juzgar al Oviedo por su actuación de ayer, y más concretamente a su delantera, la artífice de una gran mayoría de sus victorias.

Los delanteros asturianos apenas si recibieron juego en toda la tarde, pues sus medios en ningún momento les respondieron. Y en aquellas escasas ocasiones en que algunos balones llegaron hasta sus dominios, se encontraron con la pareja de defensas del Athletic, Mendaro - Olaso, que conscientes de su responsabilidad, se emplearon durante todo el partido, no sólo con acierto, sino con extraordinaria dureza.

El Oviedo jugó ayer un mal partido. No solamente se encontraron con un Athletic que no esperaban, sino que además, quizás como consecuencia de esta misma sorpresa, ninguna de sus líneas le respondió, y todo el equipo navegó a lo largo del en-

cuentro, sin una cabeza directora. Su mejor hombre fué Oscar. El veterano portero intervino frecuentemente con acierto, y realizó paradas destacables. La pareja de defensas casi llegó a cumplir. No estuvo plenamente acertada, pero se puede ser indulgente con ella en atención a que llevó todo el peso del encuentro, como consecuencia de la presión que realizó el equipo madrileño. Lo peor del conjunto astur fué la línea media. Ninguno de sus tres componentes lograron sostener el juego enemigo, y, en cambio, fueron los autores de que el encuentro se endureciera extraordinariamente, ya que ellos fueron los que desarrollaron las primeras violencias.

Con una defensa que despejaba flojo, y unos medios que no servían nada, poco podían hacer los delanteros, y esto fué lo que hicieron: nada. Al final, desesperados porque el público se movía un poco preguntando, ¿es ésta la delantera del Oviedo?, tiraron a "goal" desde todas las distancias, naturalmente sin resultado.

El Athletic jugó ayer un buen encuentro, sin que esto signifique que dió de sí todo lo que puede. Ni mucho menos. Pero apreciamos en todo el conjunto entusiasmo y moral, y esto nos satisfizo aún más que el resultado, pues en esas circunstancias se podrán ganar muchos encuentros.

El viejo Vidal actuó poco, pero estuvo acertado. En una ocasión en que fué preciso el valor, no dudó en arrojarse a los pies de Lángara para evitar el tanto. Olaso y Mendaro demostraron

ser la mejor pareja defensiva que puede presentar el Athletic. No solamente poseen entusiasmo, especialmente el primero, sino que ambos son seguros y enérgicos. Ayer tuvieron la adecuada compensación imprescindible en una pareja de defensas y los dos, cubriéndose mutuamente, tuvieron a raya a los delanteros astures.

Los medios superaron en todo momento a la línea eje contraria. Ayudaron a los defensas, cortaron bien el juego y sirvieron bastante a sus delanteros. De éstos, el mejor jugador fué Marín, que, como siempre, derrochó voluntad y acierto. Le siguió en méritos Buiría. Los restantes delanteros actuaron con codicia. Rubio, hasta que se lesionó, demostró que se le puede exigir, porque cuando quiere juega. Ayer hizo buenos pases, creó peligro y tiró varias veces, en las que Oscar tuvo que emplearse para sujetar el balón. Después de la lesión, ya no hizo nada, pero tampoco era necesario, ya que el encuentro estaba ganado.

Arbitró con imparcialidad el sevillano Medina, que alineó a los equipos:

Oviedo: Oscar; Sión, Caliche; Sirio, Mugarra, Chus; Inciarte. Gallart, Lángara, Galé, Casuco.

Athletic: Vidal; Mendaro, Olaso; Rey, Castillo, Viguera; Marín, Guijarro, Rubio, Buiría, Amunárriz.

Durante todo el primer tiempo dominó el Athletic. Su primer tanto lo consiguió a los pocos momentos de iniciarse el juego, en un lío originado por un centro de Marín, terminado por Buiría con un tiro desde muy cerca.

Iniciado el juego violento, Sirio lesiona en una ceja a Rubio, quien abandona el terreno durante veinte minutos. Se inicia el cuerpo a cuerpo entre asturianos y madrileños, y en los dos bandos se producen lesiones.

Después de reaparecido Rubio, éste envía un tiro, que detiene Oscar en el suelo. En la entrada del delantero madrileño se lesiona el portero asturiano, quien se retira lesionado y es sustituido por Zorraonandía. A este portero le marcan los atléticos el segundo tanto. Acababa el primer tiempo, cuando un centro de Marín lo remata en plancha con la cabeza Guijarro, y lleva el balón al fondo de la red.

En el segundo tiempo se acentuó la presión de los madrileños, quienes, después de obtener el tercer "goal" se hicieron absolutamente los dueños del terreno y jugaron a placer. El tercer tanto lo consiguió Amunárriz al rematar un centro de Marín.

Sporting, 6; Castellón, 1

GIJON, 15.—Sin necesidad de emplearse a fondo, el Sporting batió con facilidad al Castellón. Este, produjo una pobre impresión como conjunto.

De los seis tantos, cuatro fueron marcados por Herrera, uno consiguió Angelín y el otro fué obra de Pena, al lanzar un "penalty". El "goal" del Castellón lo logró Angelillo.

Herrerita resultó seriamente lesionado. Arbitró bien Vallana.

Deportivo, 7; Celta, 2

LA CORUÑA, 15.—En su campo de Riazor, el Deportivo local logró una amplia victoria sobre el Celta.

La superioridad de los coruñeses, que ya se puso de manifiesto en el primer tiempo—terminado 4 a 2—se impuso de manera rotunda en la segunda parte.

Los marcadores de los «goals» fueron los deportivistas Triana (dos), León (dos), Fuentes (dos) y Blas, y los vigueses Nolete y Machicha.

Carteslena, que arbitró discretamente, expulsó al coruñés Devel y al céltico Rey.

Sevilla, 3; Osasuna, 1

SEVILLA, 15.—En un encuentro aburrido, arbitrado por Juaneda, el Sevilla se impuso al Osasuna de Pamplona, vencióndola por tres a uno.

Unión de Irún, 9; Murcia, 1

IRUN, 15.—El equipo murciano saltó al terreno de juego del estadio Gal dispuesto a vender cara su victoria y, efectivamente, ofreció una seria resistencia en el primer cuarto de hora de juego. Pero el Irún logró, en corto espacio de tiempo, tres tantos seguidos y la moral del grupo de Murcia se vino abajo.

Ya sin enemigo, el Irún marcó cuantos «goals» quiso. El primer tiempo terminó cinco a uno.

El tanto del Murcia fué logrado por Luque. Los de los bidasotarras los consiguieron: cuatro, Elicegui; tres, Cajo y uno Altuna y Arana.

Elzo, guardameta del Murcia, tuvo una actuación deficientísima.

Arbitró bien Elorza.

CLASIFICACION

Clubs	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Unión	8	5	0	3	29	16	10
Sporting ...	8	4	2	2	33	21	10
Oviedo	8	4	2	2	25	16	10
Sevilla	8	4	1	3	16	15	9
D. Coruña.	8	4	1	3	20	22	9
Murcia	8	4	1	3	15	20	9
Athletic M.	8	3	2	3	12	19	8
Osasuna ...	8	3	1	4	25	22	7
Celta	8	3	0	5	20	23	6
Castellón ...	8	1	0	7	11	32	2

Tercera División

El Deportivo vence a la Ferroviaria, por 2 a 1

Se jugó ayer tarde en el terreno de las Delicias.

El primer tiempo fué de completo dominio de los deportivistas, que marcaron dos "goals", debidos ambos a magníficas jugadas de su extremo derecha, Roldán, que dió ocasión a Moriones y Calleja para que llevaran el balón a la red.

En el segundo presionaron los ferroviarios. Peña marcó el tanto de estos. Luego decayó el juego, que se hizo nivelado.

Arbitró bien Ricardo Alvarez.

Valladolid, 5; Castilla, 0

VALLADOLID, 15.—El Valladolid se impuso fácilmente al Castilla; dominó con insistencia y no obtuvo un mayor tanteo por la labor de Guillermo y Noval.

(Continúa en la quinta plana)